

## 【國教】

文部科學省印製「霸凌實例因應手冊」分送全國各校參閱(朝日新聞 2007 年 2 月 24 日刊登)

文部科學省最近針對學校霸凌實例印製因應手冊，將去年全國連續發生霸凌現象，導致自殺事件作為背景，共收集教育委員或學校提供之 37 件事例，編印作為「學校參考資料」分送全國各小、中、高學校參閱。

某國中為了提供學生活動場所，特於午休時間開放校長室讓學生與校長交談，學生認為「感覺很好」、「很溫馨」，所以參與人數逐漸增加。

另有一所國中在 11 年前，為了消彌霸凌現象及差別歧視，發起學生與教職員共同「張開雙手」為題，著作「消除霸凌」之歌曲，從此，每逢開學典禮或音樂課，大家一定合唱這首歌。

實際上，有些學校直接報告霸凌發生經過情形。例如有一位小 6 男學生在上課中被同學命令「不得做筆記」、「不得舉手」。事後老師知道，找來班級委員們（班級幹部）了解，班級委員們除了表示決心「保護被凌虐的同學」外，也找來施以霸凌的同學，讓被凌虐的同學當面大聲說：「我討厭被

人命令」。

關於解決霸凌問題，各校有不同的報告。例如，有些學校將被凌虐的學生安置在另間教室上課，有些學校指示施暴的學生停止上學，並給予個別指導，另外也有學校要求刪除上網寫的東西。